



为期半年的中国第24次南极科学考察今天启动。内陆冰盖队队长孙波向本报透露此行的科考任务——

# 带着8个观测课题向冰穹A进发

本报记者 董纯蕾

为期半年的中国第24次南极科学考察，今天画下起步符，目标直指国际前沿。

备受瞩目的第4次国际极地年中国行动计划，特别是其中亚洲唯一入选的核心计划——普里兹湾—埃默里冰架—冰穹A考察计划（即“PANDA计划”）开始启动；中国在南极内陆建立第三个考察站——内陆站的3年计划，也迎来打前站、提供选址依据的第一年。

在世界各国关注的目光中，一支由17人组成的内陆冰盖队，担负了这两项由国务院批示的重点考察任务。

“中山站—冰穹A”之旅往返70天，内陆冰盖队不仅要再度登顶南极冰盖最高点、被称为“不可征服之极”的冰穹A，而且要完成多学科的系统观测和考察——如此规模的极地科学考察在世界上是第一次。

出发前夜，中国极地研究中心海洋实验室主任、第24次中国南极考察内陆冰盖队队长孙波向记者透露了此行的科学意义和风险挑战。

## 探索5个前沿课题

积累了过去10年在东南极陆地尤其是冰穹A地区考察经验，我国科考人员这次要攀登更险峻的科学高峰。明年1月，第24次中国南极考察内陆冰盖队将带着8个观测课题向冰穹A进发，探索5个国际前沿的极地科学考察命题。

### ■ 南极冰盖的演化历史与未来变化

在全球气候变暖的背景下，南极冰量有何变化，对世界各地的海平面有何影响？

### ■ 为冰穹A具备理想的深冰芯钻探条件提出证据

理论上认为此处埋藏着记录了超过120万年气候变化的冰芯。到底能不能找到地球上年代最古老的冰芯？

### ■ 求证冰穹A是否为地球上最理想的天文观测场所

内陆冰盖队将携多套天文观测设备登上冰穹A，一一记录该地区的天文环境参数。如果冰穹A被确认为地球上最理想的天文观测场所，我国将在此建立天文观测站。

### ■ 南极冰盖的冰下湖、冰下水系研究

冰盖下的淡水湖泊是相通的，一旦突然崩解，将发生电影《后天》中的灾难。

### ■ 冰下山脉演化与形成机制的探测

冰穹A地区的格罗采夫山，规模相当于阿尔卑斯山，但现有的地质学理论和造山理论都无法解释：冰下为何会出现如此巨大的山脉。相关探测一旦有进展，可能会发现新的造山理论。

## 每天至少工作13小时

从中山站至冰穹A，内陆冰盖队在往返70天的艰巨行程中，将争取把尽量多的时间投入到冰穹A的科学考察工作。

按目前的计划，20天将用于科考，重载前往和轻装归来的路上将分别耗时30天和20天。

内陆冰盖队队员，每天早晨8时以前就要准备就绪，机械师要比科考队员更早起，让车辆预热后，列队出发，一直忙碌到晚上9时左右；每天都要和24次考察队指挥部及中山站联系。一天13个小时的工作时间，只会更多不会更少，风险指数不言而喻。

### ■ 挑战一 重载

国家为此次考察投入了大量科学考察设



■ 今天上午，“雪龙”号从上海启航开往南极

本报记者 周国强 摄

## 【焦点链接】

## 中国极地科考起步晚进步快

——访我国首位登上南极洲的科学家

10时40分，外高桥5号沟，中国极地考察国内基地专用码头。气温15.3℃，偏北风3.2级。

“休整”多时的“雪龙”号极地科考船，经过服役以来规模最大、标准要求最高的改装后，重新踏上征程，等待它的将是近半年的艰辛航程和繁重科考任务，还有恶劣的自然环境。

这是我国极地考察的一段崭新航程。无论考察船、考察站还是科考任务的难度，都将攀上历史新高。我国首位登上南极洲的科学家、中国极地研究所名誉所长董兆乾对此深有体会。

### 40人次出洋调研取经

董兆乾告诉记者，我国的极地科考事业起步较欧美强国晚，但近年来进步迅速。

1980年至1984年，我国先后派出40人次赴不同国家的极地考察船、研究机构和政府部门调研、学习，为我国的极地考察做准备。在此期间，董兆乾三赴南极考察。

1979年至1980年，他第一次赴南极，参加的是澳大利亚南极考察队。“去的时候乘飞机，回来时坐船。飞机是能在恶劣气候中起降的特殊运输机——C-130‘大力神’号

客货两用大型运输机，一般飞机无法在南极着陆，‘大力神’号的起落架不是轮子而是巨大的雪橇板。船则是澳大利亚长期租用、丹麦生产的冰区加强船‘塔拉顿’号。当时，中国没有自己的极地考察运输工具。”

### 1984年中国“首航”极地

中国的极地之行始于1984年。“向阳红十”号远洋科学考察船和海军“J121”打捞救生船——两条没有冰区航行能力的万吨轮载着共591人赴南极西南极考察，建立了我国首个极地科考站——长城站。

据董兆乾回忆，当时正值国际南极条约重新讨论之时，等不及从国外购买破冰船考察，为了取得对南极的发言权，我国政府决定于当年组织第一次南极考察。硬件上的缺乏，让我国首次南极考察经历了异常周密的选址。

1984年1月，董兆乾随阿根廷夏季南极科考队，赴南极打前站。东南极冰情严重，在夏天依旧冰封，没有破冰船寸步难行。而在西南极，夏季浮冰很少。结论是：在夏季的西南极海区，只要注意躲避冰山，“向阳红十”号的南极航行没有大危险。

实际航行证明，当时的判断是正确的。

但是，“向阳红十”号和“J121”的南极之行还是充满了风险。两船曾在南极半岛海区遭遇12级狂风，搏斗了一天一夜才渡过难关。过麦哲伦海峡时，也遇到暴风，船体剧烈摇晃，一人粗、吨把重的天线柱都被摇掉了。经历过两次“浩劫”后，主甲板和指挥台之间的建筑裂开了大缝。

### 南极科学考察充满危险

危险，对于极地考察而言是家常便饭。1988年11月到1989年4月，中国第5次南极考察队，主要任务是在东南极大陆建立考察基地——中山站。当时的“坐骑”是“极地”号冰区加强船，到达离岸400米的冰海区时，连续3次遇到巨大冰崩，冰从大陆上冲到海里，躲都躲不及，“极地”号的前左弦被撞出了一个直径70厘米的大洞。

第7次南极考察回程时，在“魔鬼西风带”遇上大风大浪，船都被抛了起来，“极地”号主甲板上两条固定设备的缆绳都被打进了海里，缆绳的一头系在船上，另一头若是缠到螺旋桨上，船就没有了。紧急关头，船上全体人员都动员起来，在内走廊一字排开，跟大海展开拔河比赛，硬是把缆绳抢了回来。

“尽管危险重重，但我国极地考察的安全纪录在国际上备受瞩目和赞扬。现在改装后的‘雪龙’号，安全航行能力更是大大提升了。”董兆乾欣慰地说。

备和后勤保障装备。“雪龙”号需负重经过海冰，才能到达南极大陆的冰盖区。由中山站赴冰穹A的5辆车，负重也达到上限。

### ■ 挑战二 天气

为避开冰穹A的恶劣天气，内陆冰盖队务必要在明年1月31日前撤离。因为过了那个时间，冰穹A的温度将骤降，暴风雪频率将大增。内陆冰盖队冲击登顶时要尽量少用时间，把好天气都用在冰穹A的科考上。

### ■ 挑战三 面积

在冰穹A地区的科学考察面积，由中国第21次南极考察首次登顶时的60平方公里增至6000平方公里。

### ■ 挑战四 车队

尽管第24次南极考察内陆冰盖队拥有国际上技术最顶尖的雪地车队，但是一旦气温低于零下45℃，车子的机械状况和燃油性能将大打折扣，最关键的是，在那个温度中，车辆将丧失停车的能力。

### ■ 挑战五 人员

17人阵容，是历史上规模最大的一支内陆冰盖队，70天的绝大多数时间都在由集装箱改建而成的生活舱和乘员舱的狭窄空间内工作，条件相当苛刻。

以饮食为例，此次带去的食品已由航空餐升级为真空包装的快餐，保证营养和在低

温恶劣环境中的长期保存，但对厨师而言仍是大考验：要知道，南极内陆地区做饭难。厨师长由3名随行记者中的一人兼任，3人均居住在生活舱，这个舱白天供队员餐饮等活动，晚上供记者居住，以免新闻采编工作影响考察队员休息。每天队内最早起床的就是厨师，内陆冰盖队人员众多，带去的食品只能分批次加工烹饪。南极内陆地区温度低，常常要将食品从-40℃的基础温度热到冰化了、能吃了，没有一定的技巧不行。不仅加热有学问，种类搭配也有讲究：因为人在恶劣的环境中食欲大减，厨师长需和帮厨队员一起想办法，让队员吃得下吃得饱。

评论 07111210301